

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 9 de Septiembre de 1899.

No publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 152

Documento pontificio

Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Toledo. (Lunes 28 de Agosto de 1899).

Carta pontificia á nuestro amantísimo Prelado

Ausente de esta capital nuestro eminentísimo Prelado para buscar algún alivio á su quebrantada salud, publicamos la siguiente *Carta* que le ha dirigido nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

Versión Castellana

AMADO HIJO NUESTRO, SALUD Y APOSTÓLICA BENDICIÓN.—En muchas ocasiones hemos alabado tu solicitud en favor de las almas, así como también el amor con que constantemente has reverenciado á esta Sede Apostólica. Es grato, sin embargo, ahora elogiar la modestia, con la cual, en carta reciente, pediste nuestro juicio al verte tratado con severidad y con desprecio á consecuencia de la publicación del libro que diste á luz á principio de este año. Era el objeto del libro amonestar al Clero y á los católicos de tu Diócesis para que no se dejasen arrastrar por consejos ó conveniencias de interés privado, sino que por el contrario, dejando esto aparte, se uniesen de un modo concorde bajo la dirección de su Prelado para el decoro y tranquilidad de la religión y de la patria. Como Nos también hemos dirigido muchas veces esta exhortación á los católicos, no podemos negar que hemos sentido un gran dolor al verte tratado tan injuriosamente y sin la debida reverencia. No sólo fué, sin embargo, para Nos motivo de pena el ver ofendida tu persona y alta dignidad, sino también el considerar cuán temeraria y desconocidamente juzgan no pocos, aún entre aquellos que quieren por otra parte ser considerados como sostenedores de la Religión y como enemigos de los que atacan el orden religioso y social. Estos católicos, si reflexionan bien sobre su conducta, podrán ver que con ella, si no intencionalmente, por lo menos de hecho, dan alientos á los enemigos de la fe y del Estado y casi trabajan en su favor. Y ciertamente, siendo estos católicos de ordinario legos y desprovistos, por tanto, de toda autoridad, no obstante se arrojan la de declarar á su arbitrio quiénes sienten católicamente y quiénes no y asimismo cuál sea la conducta que los católicos deben seguir ó rechazar. De los obispos juzgan con audacia; alabando á aquellos que, á su parecer, les favorecen, y teniendo en poco y censurando á los que estiman contrarios á sus opiniones. Y llega su temeridad hasta tal punto, que fijan los límites de la Autoridad Apostólica, más que con la verdad, con su fantasía; y si, según su parecer, el Romano Pontífice se excede de aquellos límites, le niegan toda obediencia y todo respeto. Quien con impudencia se fije atentamente en esto podrá inferir que tales hombres no se mueven por interés de la doctrina católi-

ca, sino por razones políticas ó ventajas pasajeras. Por este motivo exhortamos con interés á todos los Obispos de España, cuya fé y piedad Nos son bien conocidas, que procure cada uno enseñar á su grey respectiva los deberes que tienen los fieles para con la Autoridad eclesiástica; que si santamente así lo hicieren alcanzarán el divino favor para sí y para la patria, á fin de que ésta, aliviada en situación tan aflictiva, recobre su primitivo esplendor. Con respecto á tu libro, amado Hijo nuestro, que tan severa é injuriosamente ha sido por algunos censurado, lo sometimos al exámen de varones prudentes. Nos es grato dar testimonio de que nada se encontró en él, por lo que se refiere al asunto, que merezca justa reprehensión. Continúa, pues, con el celo que te es peculiar, mereciendo bien de la Religión y de la patria. Sea presagio de los divinos favores y testimonio de nuestro benevolencia la Bendición Apostólica con todo nuestro corazón te enviamos en el Señor.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, día xxii de Agosto de mccccxcix, vigésimo segundo de Nuestro Pontificado.—*Leon PP. XIII.*—A nuestro amado Hijo Ciriaeo, del Título de San Pedro, in Monte Aureo, S. R. E. Presbítero Cardenal Sancha, Arzobispo de Toledo.

Como se desprende de la simple lectura del anterior documento pontificio nada hay en él que signifique censura á los carlistas resultando, en consecuencia, pura fantasía de los liberales la anunciada condenación del único partido católico que aquí en España ha vertido copiosamente la sangre de sus afiliados y sacrificado generosamente millares de vidas en aras del hermoso ideal de la soberanía social de Jesucristo y en contra de la masonería y del liberalismo, enemigos jurados de la Iglesia, del Pontificado y de esta desventurada nación española, puesta en trance de muerte por masones y liberales.

AL PUEBLO

VI

En el campo fecundísimo de los Institutos religiosos dedicados á socorrer al pobre, cuidar al enfermo, educar al huérfano, recoger al expósito, amparar al anciano, consolar al afligido, en una palabra, á satisfacer todas las necesidades del pueblo desgraciado é indigente, destácase, entre destellos de fulgurante luz y nimbos de gloria inestinguible, una figura atléctica que sintetiza y compendia cuanto de ternura, amor y abnegación en beneficio de la humanidad doliente, afligida ó menesterosa, haya podido concebirse: esa figura es la simpática, la atractiva, la encantadora figura del Apóstol de la Caridad, el incomparable Vicente de Paul, que si no nació en España como existen vehementes indicios para suponerlo fundadamente, es por lo menos oriundo de esta hi-

dalga y católica nación, plantel fecundo de santos Patriarcas y fundadores de Ordenes religiosas.

El solo nombre de Vicente de Paul es un idilio de amor y su corazón un foco de encendido amor á Dios y al prójimo traducido y permanentemente practicado en esas asociaciones por el aludido santo instituidas en las que palpita el mismo espíritu de ardiente caridad que inflamaba el alma toda de su preclaro Fundador.

Instituye, primero, la Congregación de Padres de la Misión cuyo principal objetivo, como el mismo nombre indica, es predicar la divina palabra especialmente á los campesinos y á los pueblos rurales. Y al instituir esa Congregación, claro es que se propuso el santo ejercer, ante todo, la caridad; y realmente, bajo cualquier aspecto que se mire, nada resulta más eminentemente caritativo que adoctrinar en las verdades eternas encaminadas á nuestra salvación á aquellos que, como los campesinos, menos ocasión tienen de oír las de los autorizados labios de los enviados del Señor.

Un biógrafo de San Vicente dice: «que fueron los pobres objeto de todos sus pensamientos y de todas sus acciones, el tema de sus conversaciones y de las exhortaciones que hacía á sus hijos.»

«Dios ama á los pobres, les decía, y por consecuencia ama á aquellos que tienen afecto á los pobres; porque cuando mucho se ama á alguno, se ama también á los que son sus amigos y servidores. Procure, pues, esta Congregación aplicarse con afecto al servicio de los pobres, que son los amigos carísimos de Dios, y de esta manera tendremos razón para esperar que, en atención á ellos, su Divina Majestad nos ame y favorezca en sumo grado. Y así, señores míos, empleémonos siempre con nuevo afecto en el servicio de los pobres; busquemos á los más necesitados y olvidados, y confesemos delante de Dios que ellos son nuestros dueños y señores, y que nosotros somos indignos de que nos reciban el más pequeño socorro.»

Cierto que la caridad tiene un origen divino que es Jesucristo; y cierto también que si Vicente de Paul no es el padre de la caridad, no puede negársele, sin notoria injusticia, el título honorífico de sabio organizador de esa celestial virtud en los modernos tiempos. Bien penetrado aquel hombre singularísimo de que la acción individual, por celosa y perseverante que sea, no llega á donde la colectiva, instituyó esas incomparables asociaciones de beneficencia informadas del espíritu evangélico, que han inmortalizado el nombre del Apóstol de la caridad; y viendo que en su tiempo, como siempre, si había miserias del alma á que atender, existir igualmente necesidades del cuerpo que socorrer estableció para las últimas la hermosa Congregación de las *Hijas de la Caridad*.

Admirable concierto, bellísimo conjunto de la vida activa y contemplativa, de piedad y de ternura, de pudoroso recato y de dulce expansión, religiosa entre los peligros del mundo, esposa amantísima de Jesucristo y solícito servidora de la humanidad doliente y desvalida, la *Hija de San Vicente* es eficazísima

continuadora de su obra inmortal y viva encarnación de la caridad cristiana que, con abnegación sin igual, ejerce en todas las edades y sexos, en todos los países y bajo todas las latitudes y hasta en esas embarcaciones que surcan los mares más turbulentos y procelosos; por eso puede afirmarse con verdad de ella que el campo de sus edificantes ejemplos, de su acción bienhechora y de sus heroicos sacrificios no tiene límites y ora se la ve, alegre y animosa, solícita y humilde, en el tugurio del pobre, ora en los hospitales, leproserías, manicomios, lazaretos, inclusas, casas de corrección ó de amparo, ora en los camarotes de flotantes barcos, ora en fin, en el campo de batalla auxiliando heridos y moribundos; y eso, sí, que es seguir las sublimes enseñanzas, imitar los nobles ejemplos del Redentor del mundo, de Aquel que se sacrificó á sí mismo por redimirnos y salvarnos, y dar gallarda muestra de amor á Dios y al prójimo, por quien hace todo género de sacrificios, la servidora de los pobres, la heroica *Hermana de la Caridad*.

Ella es la que, saturada su alma del espíritu de Dios é inflamado su corazón de amor al prójimo en una edad en que todo la balaga y sonreí hermosura, gracias, encantos, juventud, bienes de fortuna quizá, doradas ilusiones y risueñas esperanzas, todo, todo lo deja, incluso las carísimas afecciones de familia los dulces hechizos del hogar doméstico ¿y para qué? para instruir, socorrer y ayudar á los huérfanos, pobres y desvalidos, á todos los que necesitan de su ayuda, solicitud y abnegado desvelos.

Y si menosprecia los legítimos goces de la maternidad ejerce funciones de madre, y de madre cariñosa, sobre esos infelices seres á quienes la suya, despiadada y cruel, abandonó en el arroyo tal vez, y se constituye en segunda providencia del abandonado expósito y le prodiga tiernos cuidados y le inicia en las primeras nociones de la educación cristiana. Y si se separa de sus padres, conviértese en hija de los ancianos pobres y desvalidos á quienes sirve y atiende con solicitud verdaderamente filial. Y si deja á sus hermanos, es para vivir con otros hermanos por parte de Dios, en la mefítica sala de un hospital curando repugnantes llagas, cuidando y auxiliando á enfermos de todas clases y condiciones, que á veces premian sus desvelos con groserías é insultos, ó en los manicomios ejerciendo la caridad con los dementes, ó en las cárceles auxiliando á los presos y reclusos ó en los campos de batalla asistiendo al horrísono bragar del combate, á los heridos, y recogiendo el último suspiro del moribundo soldado que halló en la *Hermana de la Caridad* una segunda madre, deparada por la Providencia.

Nada más simpático y sugestivo, aun desde el punto de vista puramente humano, que la *Hija de la Caridad*; ella, que por su sexo es todo debilidad y apocamiento, para practicar los consejos evangélicos y la caridad, adquiere fuerzas de gigante, alientos y energías de heroína y, reflejando en su rostro la alegría que su alma inunda y la paz que en su espíritu reina, conságrase al ejercicio de su santo y bienhechor ministerio, aunque ese noble ejercicio vaya minando y consumiendo lentamente su existen-

cia que á veces pierde en lo más lozano y florido de la vida. Es que la gracia de Dios la anima y sostiene; y sin ella no se concibe tanto heroísmo y abnegación tanta.

No; ni la filosofía con sus lucubraciones, ni la filantropía con sus fríos cálculos y egoístas propósitos, ni las modernas democracias con sus engañosos alardes de amor al pueblo, sabrán nunca crear una Institución como la de las Hermanas de la Caridad. Y es que esas instituciones obras son de la gracia y, por ende, de Dios única y exclusivamente.

La Hija de Vicente de Paul, al consagrarse por entero á Jesucristo en los pobres y al ponerse noble y heroicamente al servicio del pobre, el huérfano, el enfermo, el desvalido y el infortunado, es la obra más acabada de la caridad, la más sublime concepción del genio cristiano. Ella, como dice un historiador, reina sobre todo por el imperio de la caridad. El impío se calla en su presencia, el turco la venera, el salvaje siente nacer á su vista sentimientos desconocidos. Es el honor de nuestra edad y la gloria más pura de nuestra civilización.

El "meeting," de ayer

A pesar de haberse escogido para su celebración el día del año en que más aglomeración de gentes hay en esta ciudad, de haberse anunciado en la prensa de Madrid y de provincias y por circular profusamente distribuída en el país, de haberse hecho viajes de propaganda á los pueblos de la comarca donde más partidarios cuentan los ideales republicanos y de haber recorrido la población por la mañana y momentos antes de celebrarse el *meeting* una banda de música, apesar de todo eso, el celebrado ayer debió haber defraudado no poco las esperanzas de sus organizadores, pues, entre hombres, mujeres y niños, no llegaron á mil los concurrentes á la reunión que tuvo lugar en nuestro circo taurino.

El *meeting* de ayer, más que de propaganda republicana, lo fué de propaganda anticatólica; y es prueba evidente de que, con estas reuniones, más bien que la difusión de las ideas republicanas, propónense los enemigos de Dios, de Jesucristo y de la Iglesia descatolizar por completo á nuestra nación que, aun hoy, es la más católica del mundo. Constituye ahora indudablemente la consigna de las sectas celebrar *meetings*, reuniones y asambleas para atacar la Iglesia y sus instituciones. Y á esa consigna debió responder la reunión habida en nuestra Plaza de toros á juzgar por el espíritu informante de lo que allí se dijo.

D. Juan Pedro Barcelona fué el encargado de presentar al Sr. Menéndez Pallarés, redactor jefe de *El País*, uno de los periódicos de España que con más sañudo conato combaten la religión y que con mayor ardimiento hacen la causa de las sectas; y con decir esto, dicho se está que en su discurso se desató el último, cuanto quiso contra todo lo más santo del cielo y de la tierra, espectoreando á gran calumnias é injurias contra las cosas y personas eclesiásticas de todos los órdenes y jerarquías.

Fueron tales los absurdos y tan inverosímiles las monstruosidades que de Dios, de la Iglesia, del Papa, de los Obispos y de los Institutos religiosos vomitó, que en su simple enunciado llevan semejantes monstruosidades y absurdos la más cumplida refutación, puesto que pugnan abiertamente con los principios de la razón, los hechos más probados de la historia y hasta con el mismo sentido común; circunstancias esas que nos relevan de rebatir aquí muchísimo de lo que, con fácil palabra, dijo el redactor de *El País*; pero no de elevar la más enérgica protesta contra todo lo que allí se dijo relacionado con la cuestión religiosa y con las que con ella, directa ó indirectamente, se enlazan y conexio-

nan.

Mas hay un punto en el discurso del

orador anticatólico que no puede pasar sin especial correctivo; es aquel en que gratuitamente atribuyó á los frailes la pérdida de Filipinas, cuando público y notorio es, que debióse única y exclusivamente á la masonería, que es la que, mermando la influencia bienhechora del principio religioso y del fraile, primero, y sembrando las ideas separatistas y organizando el *Katipunan*, después, preparó y organizó la insurrección contra España del Archipiélago filipino, que, mientras se conservaron allí los prestigios del fraile, á quien deben los filipinos toda la cultura y civilización que poseen, mantúvose, sin ejércitos y siglos enteros, fiel á la Metrópoli á la que amaba con amor de hijo inspirado y sostenido por las Ordenes religiosas.

Y eso, la participación directa inmediata y única que el masonismo tuvo en la insurrección del Archipiélago magallánico, es un hecho tan patente é incontrovertible que el mismo general Blanco lo reconoció y denunció siendo capitán general de Filipinas, apesar de sus afinidades con la masonería.

Pero la falsedad hipócrita y la farsaica malicia de las sectas y de los detractores de las Ordenes religiosas han dado en atribuir á los frailes lo que es obra exclusiva de ellos.

Lo que ha sido y es el fraile, lo que ha hecho y hace en donde quiera que deje sentir su santo y bienchor influjo, el nobilísimo espíritu de sacrificio que le anima para procurar el bienestar moral y material del pueblo y de las clases menesterosas demostrándolo estamos, con la evidencia de los hechos, en este seminario. Hoy mismo hablamos de las incomparables instituciones del Apóstol de la caridad, San Vicente de Paul. ¿A que no saben los masones, libre-pensadores y detractores de las Ordenes religiosas crear algo semejante á la de las Hermanas de la caridad.

Un hecho asaz significativo y sobrado elocuente publican estos días periódicos nada sospechosos de ser afectos á los frailes; el hecho de que Aguinado se niega á repatriar los 399 frailes que se hallan prisioneros de los tagalos, porque los pueblos los piden para que se encarguen nuevamente de las parroquias. Noticia esa que ha de confundir y anonadar á los detractores de los institutos religiosos.

Por lo demás, el discurso del Sr. Menéndez, demostró concluyentemente los fines antireligiosos que persiguen los republicanos españoles y las complacencias que el régimen y los poderes públicos tienen para cuantos atacan en España á Dios y á su Iglesia santa.

LOS ESCANDALOS DE VINAROS

Protestas del venerable Prelado DE TORTOSA

Con motivo de la sacrilega profanación de los escudos del Sagrado Corazón de Jesús, en Vinaroz, el Obispo de la Diócesis ha dirigido al Excmo. Sr. ministro de la Gobernación, siguiente telegrama: Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.—Madrid.—Recibo siguiente telegrama Vinaroz; «Placas Corazón Jesús, sacrilega bárbaramente quitados martillazos turba permiso alcalde.—Siervas Jesús apedreadas, revolcadas. Curas silbados.»

OBISPO TORTOSA

Al precedente telegrama ha contestado el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación lo siguiente:

«Madrid 31.—Telegrafio gobernador Castellón fin de que proceda con la mayor energía contra autores bárbaros atropellos de que dá cuenta telegrama V I., y en el caso de que sean exactos los hechos que se le denuncian, el Gobierno mantendrá á los católicos en el libre ejercicio de toda manifestación externa del culto y castigará rápida y severamente á los que tratan de impedir por la violencia esas manifestaciones.»

Y al señor gobernador de la provincia de Castellón la siguiente comunicación:

EL GOBERNADOR

El sacrilego atentado y el bárbaro atropello cometidos ayer en la ciudad de Vinaroz, en plena luz del día, por una

turba desenfrenada rompiendo á martillazos las placas del Sagrado Corazón de Jesús, ya arrojándolas violentamente de las casa en que se hallaban colocadas, y empujando bruscamente á alguna de las Siervas de Jesús establecidas en dicha ciudad, al tiempo mismo que apedreaban su domicilio, me impone el deber de protestar nuevamente contra esos hechos inculcables é indignos no tan solo de un pueblo católico, sino hasta de un pueblo de mediana cultura, y de reclamar otra vez de la suprema autoridad de V. I. el apoyo y la defensa que debe á los católicos en pacífico ejercicio de sus derechos civiles y religiosos. Después de las declaraciones terminantes y formales promesas del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, consignadas en mi última carta pastoral, no era de temer que reprodujeran los hechos escandalosos que tuvieron lugar no ha mucho en la ciudad de Castellón, porque suponía que la autoridad superior de la provincia habría dado órdenes apremiantes á los alcaldes para que *hicieran respetar los derechos de los católicos, y castigarán á cuantos faltando á las leyes trataron de atropellarlos*, á lo que dice el Excmo. señor Presidente del Consejo que ésta resuelto el gobierno. Mas por lo visto, ó no se han dado tales órdenes, ó la autoridad de Vinaroz no ha sabido ó no ha querido cumplirlas.

No será aventurado suponer que la osadía que ha demostrado la turba de Vinaroz tenga su origen en la impunidad en que al parecer han quedado los sucesos de Castellón. Pues bien, señor gobernador, la situación de los católicos no puede continuar en este estado de angustia y de inquietud. Se impone, pues, la necesidad de hablar claro y muy alto para que sepamos todos á qué atenernos. Dígame sin ambages ni rodeos si los católicos pueden ó no usar del derecho que les concede la Constitución y legalidad vigente, para ostentar en sus casas y en sus personas las imágenes de nuestro Divino Redentor. Si pueden usar de su derecho, la autoridad viene también obligada á protegerles y defenderles de cualquier atropello. El art. 21 de la vigente ley provincial dice que «corresponde al gobernador mantener el orden público y proteger las personas y las propiedades en el territorio de la provincia»; y la circular de 10 de Agosto de 1885, declara que «corresponde sin duda en primer término á los gobernadores civiles disolver toda manifestación rebelde ó sediciosa, dominar por sí la agitación y restablecer la tranquilidad pública, sirviéndose para procurarlo del cuerpo armado de seguridad y de la guardia civil, y requiriendo en su caso el auxilio y el apoyo de las autoridades militar y judicial.» Si esto toca hacer al gobernador en la provincia lo mismo debe hacer el alcalde en el pueblo, cuyos destinos rige.

En el segundo caso, es decir, si contra lo que la Constitución prescribe, los católicos no pueden usar de su legítimo derecho, dígame también claro y muy alto para que sepan que quedan abandonados á sus propias fuerzas, y entonces podrán usar del derecho natural, repeliendo la fuerza con la fuerza. Esto es sin duda muy duro, pero será lógico. Reconocer el derecho y no apoyarlo, es una burla que nadie quiere sufrir.

Lo que ha pasado, señor gobernador, en las ciudades de Castellón y Vinaroz, y quiera Dios que no se repita en otras poblaciones, es vergonzoso, escandaloso y altamente repugnante y contrario á la religión del Estado. Urge, pues, poner término á este estado de ambigüedad y de vacilación que sólo favorecen á los enemigos de la Iglesia, que son todos aliados á la secta del masonismo, y también aquellos llamados católicos que sostienen con empeño los principios del liberalismo, tan opuestos al espíritu de la religión como al bienestar de la patria. Dios guarde á V. I. muchos años.

Tortosa 31 Agosto 1899.

† PEDRO, OBISPO DE TORTOSA.

Desde Burgos

Impresiones de nuestro corresponsal

Terminó el quinto Congreso Católico nacional, y su resultado no ha podido ser más satisfactorio y brillante para nosotros. Las cuatro quintas partes de los congresistas eran antiliberales, y la quinta restante representada por el conde de Orgaz, el marqués del Valillo y el subsecretario de Gobernación Sr. Lerma, se

marcha de aquí anonadada y cariacontecida. Hasta el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Oviedo P. Martínez Vigil cerró las sesiones de la Sección segunda, al grito de ¡viva el liberalismo!

Los Cardenales y Obispos han abrazado y felicitado públicamente á los señores Brañas y Polo Peyrolón, que fueron calurosos y repetidamente aplaudidos por el Congreso en masa. De las felicitaciones y enhorabuenas, públicas y privadas, de palabra y por escrito, que por su admirable discurso ha recibido el insigne catedrático de la Universidad compostelana, D. Alfredo Brañas, no hablemos, pero sí conviene publicar que comisiones de frailes agustinos, carmelitas y franciscanos han visitado á nuestro correligionario, D. Manuel Polo y Peyrolón, para darle las gracias por la calurosa defensa que hizo en su discurso de las Ordenes religiosas, especialmente de los frailes misioneros; y que los carlistas burgaleses le obsequiaron anoche en el Hotel de París, de la hospitalaria y caballeresca capital de Castilla, con un banquete de 22 cubiertos, improvisado momentos antes, al que asistió también el Sr. Brañas, y en el que reinaron el antiliberalismo más entusiasta, el carlismo más acendrado y la tendencia clarísima á la unión, pero bajo la gloriosa bandera de Dios, Patria y Rey, bandera que también desplegó al viento en la asombrosa basílica el elocuentísimo y ocurrente Sr. Rubio, arcipreste de San Lúcar de Barrameda.

Los periódicos liberales mienten que es un gusto, como *El Imparcial* del sábado 2, que dice del Sr. Polo:

«A última hora de la noche hizo su discurso el Sr. Polo y Peyrolón, quien dirigió violentos ataques á la masonería y á los políticos, muy especialmente al señor Silvela; y en efecto, el Sr. Polo pronunció su discurso entre doce y una de la mañana, y no nombró al Sr. Silvela si una sola vez. Además, los calificativos que aplicó á los masones y que algunos atribuyen al Sr. Polo, fueren literalmente copiados por éste de las Constituciones, Encíclicas y Allocuciones de los Papas.

Es natural, sin embargo, que la fiera revolucionaria ruja al sentirse herida en su entraña más sensible, que es la masonería; pero los verdaderos católicos, y singularmente los carlistas, estamos de enhorabuena.

EL CORRESPONSAL.

Burgos 4 Septiembre de 1899.

De (*El Correo Español*.)

Crónica agrícola

Sin atar cabos. — Causa de confusión. — Estomagos agradecidos. Deslinde de campos con dos ejércitos. — y cobardía. Por que sufre la agricultura. — Discernimiento.

Francamente le digo, Sr. Antonio, que no sé atar ciertos cabos; no sé, si por culpa de mis cortas entendederas, ó por la grande confusión que reina por doquiera: de una parte nos dicen, que el liberalismo está condenado y es pecado, y que la masonería es secta masónica condenada también y enemiga mortal de la Iglesia y de la patria; y es así, porque lo hemos visto con nuestros ojos; y luego los mismos nos dicen, que hemos de ayudar á sostener á los gobiernos liberales y masónicos, y las instituciones que les sostienen y han sido la causa de tantas ruinas morales y materiales de que ha sido víctima nuestra patria; además no sé como una nación tan católica como España, se deje gobernar y oprimir por gobiernos que no son católicos, puesto que son liberales hasta el punto que se nos impide declararnos públicamente amigos y defensores del Sagrado Corazón de Jesús; y hasta se nos insulta dentro nuestros templos, cuando tratamos de desagraviar á Nuestro Señor Jesucristo de los insultos que recibe de liberales y masones.

—Yo creo que dicha confusión es debida en gran parte á que muchos hablan más con el estómago, que con el entendimiento; y á que no se habla bastante claro: los que deben al liberalismo sus riquezas y dignidades, sus estomagos agradecidos que tra-

bajan por sostener á las instituciones que les han encumbrado; y si se hablase claro y se quitasen las caretas y se citasen con sus nombres los periódicos que no pueden leerse, tendríamos mucho adelantado: deslindense bien los campos; y en un campo unámonos todos los católicos verdaderos, ó sea, que no son liberales ni masones; que son carlistas é integristas; y en el otro los contagiados de la peste liberal-masónica, adoradores del Dios Éxito y de Satanás; y dese entonces la batalla entre los dos ejércitos; el uno formado de los cruzados del siglo XIX señalados con la placa del Sagrado Corazón de Jesús y el otro con el signo de la Bestia; este deslinde y esta unión no está lejos y se ha iniciado ante el Congreso católico de Burgos. Se nos oprime y se nos insulta porque estamos divididos y por demasiada prudencia que raya en cobardía; pongamos todos la placa del Sagrado Corazón de Jesús dispuestos á no dejarla profanar ni arrancar, resistiendo la fuerza con la fuerza; y si vamos á una manifestación religiosa, no dejemos el revolver en casa; porque es tonto el dejarse pegar sin defenderse. No hace mucho, que en un convento supieron que se trataba de pegarles fuego á las puertas y entrar á robar y asesinar; y fueron allí una porción de hombres que querían mucho á los religiosos de dicho convento y bien armados se colocaron dentro dispuestos á defenderse; y bastó que los revolucionarios lo entendieran para desistir: sí, amigo Valentín, la causa de nuestros males se debe á las divisiones, á la indiferencia y cobardía de los católicos, los cuales se han dejado engañar por los periódicos liberales, y dejado arrastrar por los caciques, y políticos explotadores.

Viviendo en el campo quedan suprimidos muchos gastos supérfluos de las ciudades: en el vestir y comer se gasta menos, y son los alimentos más sanos y nutritivos, con lo cual, el aire puro y la tranquilidad se vive más robusto y se necesita menos á médicos y boticarios. La independencia del labrador es grande y sus ocupaciones muy variadas y agradables y hasta muy lucrativas si cuida bien sus fincas. El labrador en España sufre penalidades y hasta miseria por varias causas, siendo una de las principales es el tener gobiernos explotadores en vez de protectores: contribuciones enormes, poca instrucción agrícola, falta de caminos y canales; tratados de comercio perjudiciales; grandes gastos en la transmisión de la propiedad; falta de bancos agrícolas; poca afición á contar y apuntar los gastos y los ingresos; el haber huido del campo los grandes propietarios y sus capitales; poca seguridad; demoralización, etc. El labrador necesita mucho discernimiento para adoptar los cultivos y prácticas más convenientes; pues si el rutinario que no se aprovecha de los adelantos agrícolas va mal, peor va el que se lanza en innovaciones solo por leerlas en libros y periódicos. Leerá á George Villé y se entusiasmará leyendo que en el *abono químico* y la *sideración* no necesita estiércol y que triplicará la cosecha; pero verá después que se necesita también estiércol y por consiguiente, ganado; leerá la poda Guynet, que con dicha poda larga, cogirá cuatro veces más de vino; pero verá después, que esto necesita mucho abono y que en cierto clima no llegan las uvas á la madurez; leerá que las máquinas le economizan jornales y que aumenta la producción; pero no tendrá dinero para comprarlas, ó no se podrán aplicar á sus tierras; que hay vacas que dan 40 jarras de leche cada día; cerdos que engordan en pocos meses; que la cría de conejos, de gallinas, de abejas, de gusanos de seda, constituyen una ganancia muy grande; pero en la práctica sufre desengaños y pierde dinero donde pensaba ganarlo: busque el

progreso, pero con pasos bien sentados, con prudencia, y pesando las circunstancias todas.

El corresponsal del Vallés.

RECORTES

Hoy día en que el odio sectario hace responsable al clero de muchos contratiempos, bueno es reproducir el siguiente *suicidio* que publica el *Journal d'Anvers*:

«El Rvdo. P. León, capuchino, del convento de Versailles, se presentó en casa de un rico banquero de París. Este, al ver su pobre hábito, le miró con desprecio, y le dijo que se esperase: así lo hizo durante más de dos horas, pues todo el que llegaba iba entrando antes que él, cuyo turno llegó al fin.

—¿Qué desea usted?—le preguntó el banquero en tono impaciente.
—Vengo á restituirle 40.000 francos que con tal objeto me han sido entregados por un penitente...

El banquero entonces, avergonzado de su proceder, le pidió mil perdones por haberle hecho esperar, y tomó el dinero que tan lejos estaba de creer que le llevaba aquel humilde capuchino.»

¿Por qué los sectarios no presentan otro ejemplo entre los de su clase?

Ya era hora de hablar clarito.

Leemos:

«El principal objeto de la enseñanza laica se halla claramente expresado en los siguientes párrafos de un discurso pronunciado hace algún tiempo por el H. Dequaire, grado 33 del Gran Oriente de Francia:

«Las escuelas laicas se han fundado principalmente, no para enseñar á leer, escribir, etc., sino para hacer librepensadores, para anular toda creencia religiosa; son como un molde donde entran niños cristianos y salen renegados.

Pero no pudiéndose conseguir este objeto mientras existan las escuelas dirigidas por las Congregaciones religiosas, tendremos que apoderarnos del monopolio de la enseñanza, negando al efecto á dichas Congregaciones el derecho de tener colegios, y entonces todos los niños tendrán que acudir á las escuelas laicas, donde acabarán por renegar de la Religión.»

Así se habla y así deben hablar los dedicados al pienso libre, es decir, los librepensadores.

Y así nos gusta: nada de palabras gordas hablando de reacción, oscurantismo y otras sanlecas que ellos inventan.

El laicismo contra la Religión, la masonería contra la Iglesia, la mentira contra la verdad, Satanás contra Dios.

Así, clarito.

Y después de esto, falta preguntar:

¿Están todos los locos encerrados?

(Del *Correo Catalán*.)

Crónica

El miércoles regresó de Burgos el Ilustrísimo Sr. Obispo acompañado de los Sacerdotes y seglares de esta Diócesis que asistieron al Congreso católico en dicha capital celebrada.

A la estación del Ferrocarril salieron á recibirle las mismas comisiones que días antes habían salido á despedirle.

Sea bienvenido nuestro celosísimo Prelado.

El próximo miércoles entrarán en santos ejercicios espirituales los alumnos de este Seminario que han de recibir Ordenes mayores y menores en las próximas *Témporas de San Mateo*.

La Superiora y Comunidad de Siervas de María de esta ciudad consagran á su excelsa patrona Ntra. Sra. de la Salud, en la forma siguiente:

Mañana, á las diez y media de la misma, solemne misa mayor en la que oficiará el M. I. Sr. D. Lorenzo Lario, canónigo Magistral, panegirizando las glorias de María el M. I. Sr. D. Pedro Baselga, canónigo.

Por la tarde á las cinco y media, último día de la Novena. Rosario, sermón por el Padre Rafael Roda, y gozos de la Sma. Virgen, concluyéndose con la adoración de la reliquia.

En ambas funciones estará Su D. M. manifiesto.

Asistirá el Ilmo. y Rvdo. Sr. Obispo.

Estos días hemos tenido el gusto de saludar á la M. I. Sra. Marquesa de Artañona y á su hijo el Sr. D. José María de Otal y Suelves, nuestro distinguido amigo y correligionario, así como también á nuestro considerado particular amigo y suscriptor el Sr. D. León de Torres.

La feria que ayer terminó ha estado este año concurridísima de personas de todas clases y condiciones; la afluencia de ganados, mular, caballar, asnal y vacuno ha sido extraordinario é importantísima por su número y cuantía las transacciones realizadas.

Durante todos los días de feria no ha ocurrido incidente alguno desagradable.

El Teatro ha sido el punto de reunión de la buena sociedad barbastrense y de cuantos forasteros nos han honrado con su visita.

Y ya que hablamos del Teatro, nos hacemos eco de las quejas que hemos oído respecto al poco orden y compostura que se guarda durante la representación de las obras, por lo que nos permitimos recomendar á los encargados de mantener aquel, que no cejen en su deber y prohiban fumar en la sala, ya que éste y otros excesos pugnan con las más rudimentales reglas de urbanidad y denotan falta de educación y cultura.

Felicitemos cordialmente á nuestro distinguido amigo y correligionario señor don Manuel Polo y Peiró por la entusiasta y merecida ovación que recibió en el Congreso católico de Burgos al pronunciar su notable discurso contra la masonería y el liberalismo, y por los vítores y aclamaciones con que le demostraron su entusiasmo y cariño en la estación de Brivisca los numerosos católicos que salieron á saludarle y á lanzar en su obsequio al espacio multitud de cohetes y voladores.

Los carlistas de Ubeda

Los carlistas ubetenses de Torreperajil, que se reunieron ha poco, en la villa Sabiote, celebraron una *meeting*, que resultó concurridísimo, nombrándose una nutrida Junta bajo la presidencia de don Manuel Utrera.

Los oradores fueron muy ovacionados. Preparase una extensa asamblea en extramuros.

Procesión en Pamplona

Leemos en un periódico:

«Termina en este momento la procesión de desagravio al Corazón de Jesús por los ultrajes que recibió en Castellón y otras poblaciones, resultando un acto hermoso, celebrado con orden perfecto y gran entusiasmo.

Ha durado dos horas, recorriendo muchas calles las más filias de personas de todas las clases sociales, con estandartes y banderas de todas las Cofradías y Asociaciones religiosas existentes aquí.

La mayoría llevaba el distintivo de la Asociación del Sagrado Corazón.

Seguían las Comunidades de Capuchinos, corazonistas, redentoristas y otros muchos sacerdotes.

Un vistoso grupo, vistiendo trajes de antiguos magnates, llevaba en andas una magnífica imagen del C. razón de Jesús.

Después el clero con palio; el Ayuntamiento, vistiendo de frac los concejales y llevando el síndico la bandera, cuyas borlas sostenían dos concejales.

Precedían y seguían á la Corporación municipal los maceros y timbaleros con trajes de gala.

No ha asistido ningún concejal republicano.

La comitiva cantó por secciones, en todo el trayecto, el himno «Corazón santo, tú reinarás.»

A los cantos se unían los acordes de la banda popular y otras músicas.

El Gobernador presenció el paso de la procesión desde el balcon del Ayuntamiento.

Inmenso gentío llenaba las calles, presenciando la ceremonia con respetuosa simpatía y descubierto.

Todos los asistentes á la procesión incluso los concejales, llevaban cirios encendidos.

En la iglesia se ha leído un notable acto de desagravio del pueblo pamplonés al Corazón de Jesús.

El acto ha sido muy comentado, y los hombres no políticos decían que merecía ser conocido y servir de ejemplo á todo el mundo.»

Es verdad, porque así es como se honra y desagravia á Dios.

Y sólo así pueden llegar los pueblos á ser grandes y venturosos.

Domina en la generalidad de los mercados franceses gran calma en las transacciones para todos los vinos. La preocupación principal hoy es la presente cosecha, cuyos primeros bouschets se han cortado ya en los departamentos del Mediodía.

Habrà que esperar, pues, algunas semanas para saber á qué atenerse respecto á precios y condiciones de los vinos de 1899, pero dada la paralización actual en las operaciones y lo espléndida que se presenta la recolección, los augurios no son buenos para los vinos extranjeros, los cuales es posible experimenten á no tardar alguna baja en las cotizaciones.

Por el momento los precios de nuestros vinos nuevos, que no son tan solicitados como otros años, se sostienen, según su grado, de 28 á 29 francos el hectolitro. Para los viejos las operaciones son más difíciles y laboriosas.

Ya está decididamente acordado que el día 17 del presente mes de Septiembre se celebre el segundo de los mitins organizados por la comisión permanente de las Camaras de Comercio.

Se verificará en Tarrasa.

Alcance

El suceso del día es la actitud en que se han colocado los gremios de Barcelona, negándose y resistiéndose á pagar las contribuciones como protesta contra las órdenes dadas por el Gobierno á los empleados de Aduanas, tan perjudiciales á la industria catalana.

Con ese motivo se han cerrado casi todas las fábricas en la ciudad condal, y las pocas que funcionan han sido apedreadas por las turbas.

Para disolver á los revoltosos la policía ha dado varias cargas, resultando de ellas dos heridos de los primeros y un agente de orden público, cuyo estado es sumamente grave.

El conflicto surgido en Barcelona es imponente y puede traer aparejadas trascendentísimas consecuencias. Así se colige de la naturaleza de los sucesos que se desarrollan en la capital de Cataluña; y así lo entiende la prensa madrileña que dedica á esos sucesos la preferente atención que de suyo exigen y expresa el temor de que las energías desplegadas por el Gobierno decaerán pronto.

La verdad es, que la complicación producida por los gremios catalanes reviste excepcional gravedad.

Según el cónsul español en Oporto, ayer ocurrieron en dicha ciudad dos nuevos casos de peste bubónica, falleciendo muy pronto uno de los atacados. En el Hospital hay nueve enfermos de la epidemia reinante.

Interesante

Habiendo llegado el representante de la fábrica del jabón especial de BABA DE TORO para dar á conocer en esta población tan acreditada y recomendable especialidad, ha nombrado Representante en ésta, con carácter exclusivo á D. Constancio Artero, en cuyo acreditado establecimiento se expenderá desde hoy tanto al por mayor como al por menor.

Nadie que prueba este jabon vuelve á usar de otro.

Academia barbastrense

El sistema VALLE, que cada día va adquiriendo mayor número de admiradoras, principalmente por la sencillez en la confección de toda clase de prendas y vestidos, tienen ocasión de aprenderlo las señoritas de esta localidad, en la calle de los Argensola, núm. 14, 2.º, bajo la dirección de D.ª Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de corte con título del predicho sistema, adquirido en la Academia de la inventora D.ª Pilar Zaera de Valle.

Téngase en cuenta que es el de más positivos resultados: pues no sólo tiene de bueno la prontitud en adquirirlo, sino que lo principal escriba en que las prendas no se necesitan probar, y en que su confección alcanza y se extiende á toda clase de cuerpos por deformes que sean.

Además, es el único sistema que, fundado en principios matemáticos, ha resuelto el tan árduo euan difícil problema de formar cuerpos de una sola pieza, orillando por lo tanto, los inconvenientes que presentaban las muy variadas y diversas hechuras de telas en las que predominan dibujos grandes, y que por otros métodos de ningún modo se pueden coincidir exactamente, perdiendo por esta razón la belleza de la tela.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

La Union Eclesiástica

Casa de grande y merecido crédito establecida en MADRID en la PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1, bajo la dirección de

D. JOSE CAVANNA

Esta casa reúne á más de un perfecto y nuevo corte, las mercancías mejor acreditadas y experimentadas ya para la confección de **Manteos, Sotanas, Balandranes, Dulletas, & &**.

Esta casa, que viste y se honra con la mejor clientela del clero español, ha nombrado su representante en esta Diócesis á

D. J. MANUEL MEDIANO
SASTRERIA

quien tendrá en poder suyo la colección completa de los géneros y además también depósito de **Sombreros, Bonetes, Solideos, Alzacuellos, & &**.

Es seguro el éxito de esta casa en nuestra diócesis por el buen y justo renombre de que viene precedida.

LA UNIÓN ECLESIASTICA
MADRID

PLAZA DE CELENQUE, NÚM. 1,

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

VENTA

A voluntad de su dueño, de dos **CASAS**, sitas una en la calle de la Fustería, número 2 y otra, contigua á la misma, en la calle del Romero.

En la imprenta de este periódico informará.

DISPONIBLE

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » para no subscriptores.	10 »

En tamaño menor á precios comencionales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HÉRNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

Braguero regulador el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hérnia por antigua y rebelde que sea.

Bragueros muy finos y cómodos, especiales para mujer.

Bragueros de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

Bragueros de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

Bragueros fuertes, clase especial para trabajadores.

Bragueros de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis comunes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetoscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gatillos, Medias de tejido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pizzas, Pinceles, Portacáusticos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas. Suspensiones. Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux

Suero anti-diftérico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá

PALMA, 18-LÉRIDA.

DOLORES REUMÁTICOS

PUNTOS DE VENTA

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriaich y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO